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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος 

Ευθείες – καµπύλες και ακροβατικά στην τέχνη  

∆ηµιουργός 

Παναγιώτα Καφετζή 

∆ιδακτικό αντικείµενο 

Νεοελληνική Λογοτεχνία 

(Προτεινόµενη) Τάξη 

Β΄ ∆ηµοτικού   

Χρονολογία 

Ιούλιος 2013 

∆ιδακτική/θεµατική ενότητα 

Το σενάριο εντάσσεται στην ενότητα «Παραµύθι» που προτείνεται από το Π.Σ. Νεο-

ελληνικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας για τη συγκεκριµένη τάξη 

∆ιαθεµατικό 

Ναι  

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα 

Άλλα γνωστικά αντικείµενα 

Μαθηµατικά 

Αισθητική αγωγή 

Πληροφορική 

Ηµιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης 

   Ερευνητικές Εργασίες – Project 
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Χρονική διάρκεια 

6 διδακτικά δίωρα 

Χώρος 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 

Για την υλοποίηση των προτάσεων του σεναρίου, οι µαθητές/τριες θα πρέπει να είναι  

εξοικειωµένοι µε τη χρήση των ΤΠΕ (πληκτρολόγιο, ποντίκι, περιφερειακές µονάδες) 

και τη διαχείριση ψηφιακών κειµένων (άνοιγµα φακέλου και αρχείου, αποθήκευση, 

χρήση λογισµικού κατασκευής κειµένου και παρουσίασης, αντιγραφή - επικόλληση 

εικόνων). Οι βιωµατικές δραστηριότητες και ο διερευνητικός χαρακτήρας του σενα-

ρίου παραπέµπουν στην οργάνωση της τάξης σε οµάδες. Τέλος, είναι απαραίτητη η 

ύπαρξη βιντεοπροβολέα (ή διαδραστικού πίνακα) για τη διαπραγµάτευση σε επίπεδο 

ολοµέλειας καθώς και η χρήση του κινητού εργαστηρίου φορητών Η/Υ για να αξιο-

ποιηθούν από τις οµάδες.   

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας. 

Το σενάριο στηρίζεται 

--- 

Το σενάριο αντλεί 

Το σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη  

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι προτάσεις που κατατίθενται στο συγκεκριµένο σενάριο, φιλοδοξούν να αξιοποιή-

σουν την Τέχνη, για να δηµιουργήσουν µια γέφυρα ανάµεσα σε δύο πεδία που παρα-

δοσιακά αντιµετωπίζονται ως αποξενωµένα, τη Λογοτεχνία και τα Μαθηµατικά. Και 

τα δύο πεδία αποτελούν για την προσέγγισή µας µορφές «τέχνης», αφού µετασχηµα-

τίζουν την πραγµατικότητα, την αποσυνδέουν από την καθηµερινή χρηστικότητά της 
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και χρησιµοποιούν σαν εργαλείο τη δηµιουργική σκέψη, για να οδηγήσουν τον «µύ-

στη», µέσα από επαγωγικούς συλλογισµούς και µετασχηµατιστικές διαδικασίες, στη 

δηµιουργία νέων µοντέλων για τη λειτουργία του κόσµου.  

 Οι δράσεις του σεναρίου επιχειρούν να εµπλέξουν ενεργά τα παιδιά σε διερευ-

νητικές διεργασίες που στοχεύουν να αξιοποιήσουν τη φαντασιακή λειτουργία της 

γλώσσας και την αναπαραστατική λειτουργία της τέχνης σαν υποστηρικτικά µέσα 

σχηµατισµού των νοητικών αναπαραστάσεων των µαθηµατικών εννοιών.  

 Τα παιδιά, µέσα από µια δοµηµένη διαδικασία δράσεων, που µπορούν να υλο-

ποιηθούν όχι µόνο σε ώρες της Φιλαναγνωσίας αλλά και των Μαθηµατικών, της Αι-

σθητικής Αγωγής και της Ευέλικτης Ζώνης, ανακαλύπτουν µαθηµατικά σύµβολα και 

σχέσεις µέσα σε λογοτεχνικά κείµενα, έργα τέχνης και µουσική, φτάνοντας τελικά να 

βιώνουν διαισθητικά τη µαγεία των µαθηµατικών ενώ παράλληλα βελτιώνουν τις 

γλωσσικές και τις µαθηµατικές τους δεξιότητες.  

 Με αφετηρία την παρακολούθηση ενός βίντεο  που µεταφέρει σε τρισδιάστατη 

απεικόνιση το έργο του Πάµπλο Πικάσο «Γκουέρνικα», δηµιουργία της Lena 

Gieseke, καλλιτέχνιδας δηµιουργού τρισδιάστατων γραφικών, τα παιδιά έρχονται σε 

επαφή µε το εργαλείο των ΤΠΕ σαν µέσο αναπλαισίωσης δεδοµένων µορφών. Ο 

γνωστός τους πίνακας ζωγραφικής, αναµορφώνεται και αποκτά τρεις διαστάσεις. Το 

βίντεο καθοδηγεί τον θεατή να κυκλοφορήσει ανάµεσα στα στοιχεία του πίνακα, 

φορτίζοντας ακόµη πιο έντονα το µήνυµα που ήθελε να µεταφέρει ο δηµιουργός του.   

 Οι δράσεις του σεναρίου αξιοποιούν τη σειρά «Η Τέχνη σαν παραµύθι» της Φί-

λιας ∆ενδρινού (Αθήνα, εκδόσεις Λιβάνης, 2007), παρουσιάζοντας τα έργα τριών µε-

γάλων ζωγράφων της σύγχρονης τέχνης µέσα από φανταστικές ιστορίες. Τα παιδιά 

ανακαλύπτουν σταδιακά τόσο τα κρυµµένα πολιτισµικά στοιχεία -µέσα στους πίνα-

κες ή την αφήγηση- όσο και τη σηµειωτική δοµή των εικόνων και τις µαθηµατικές 

σχέσεις των συµβόλων που χρησιµοποιεί ο κάθε δηµιουργός. Καθώς διαπραγµατεύο-

νται την εξέλιξη των δραστηριοτήτων, εξοικειώνονται µε τον λόγο των µαθηµατικών, 

µε στόχο να ανακαλύψουν στο τέλος της δραστηριότητας πως όχι µόνο η µαγεία των 
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µαθηµατικών κρύβεται παντού, αλλά και πως οι ίδιοι κατέχουν και χειρίζονται επαρ-

κώς το ραβδάκι να την εντοπίζουν και να τη χειρίζονται.   

 Καθώς περπατούν και δίνουν οδηγίες για µετάβαση σε διαφορετικά επίπεδα και 

χρησιµοποιούν τις γραµµές του Μιρό (∆ενδρινού 2007«Το Θαλάσσιο τσίρκο», J. Mi-

ro ), για να µετατρέψουν τους διαδρόµους του σχολείου τους σε ζωντανούς πίνακες, 

καθώς ανακαλύπτουν τη «γραµµατική» των επαναλαµβανόµενων γεωµετρικών ση-

µείων του Paul Klee (∆ενδρινού 2007 «Το Νυσταγµένο φεγγάρι», Paul Klee) και τις 

δυναµικές καµπύλες του Chagall (∆ενδρινού 2007 «Ο Ακροβάτης του Ονείρου», 

Marc Chagall), δεν κινούνται µόνο στον φαντασιακό χώρο της λογοτεχνίας αλλά δο-

µούν ταυτόχρονα βασικές µαθηµατικές έννοιες.  

 Η δράσεις του σεναρίου κλείνουν µε την κατασκευή ενός τρισδιάστατου πίνακα 

και την κινηµατογράφησή του µε ψηφιακή κάµερα.  

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Μεγάλος αριθµός ερευνών έχει καταδείξει τη θετική επίδραση του συνδυασµού πρα-

κτικών ενσωµάτωσης της λογοτεχνίας στη διδασκαλία των Μαθηµατικών (Ward 

2005, Frykholm & Glasson 2005). Ωστόσο, περιορισµένος παραµένει ακόµη ο αριθ-

µός των εκπαιδευτικών που ενσωµατώνουν τέτοιες πρακτικές στις διδακτικές τους 

επιλογές.  

Η γλώσσα στο µάθηµα των Μαθηµατικών λειτουργεί ως µέσο αναπαράστασης 

και επικοινωνίας, ως µέσο ρύθµισης της διεπίδρασης και της σκέψης. Χρησιµοποιεί-

ται µε διαφορετικούς τρόπους ανάλογα µε την κατάσταση που διαµορφώνεται ή περι-

γράφεται κατά τη διάρκεια µιας δραστηριότητας. Τα παιδιά, µέσα από τη γλώσσα, 

σχηµατίζουν τις νοητικές αναπαραστάσεις των µαθηµατικών εννοιών και χρησιµο-

ποιούν τη γλώσσα για να κάνουν φανερό τον τρόπο µε τον οποίο επεξεργάζονται και 

οργανώνουν τις γνώσεις τους. Η ποιότητα των αναπαραστάσεων και η ποιότητα της 

εξωτερίκευσης των σκέψεών τους επηρεάζεται σηµαντικά από το επίπεδο κατάκτη-

σης του λόγου των µαθηµατικών, έτσι όπως αρθρώνεται µέσα από τα σχολικά εγχει-
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ρίδια, τον λόγο των εκπαιδευτικών και τα δεδοµένα της εκάστοτε µαθησιακής κοινό-

τητας. Τόσο η γλωσσική ποικιλία (register) των µαθηµατικών, όσο και η φυσική 

γλώσσα, δυσχεραίνουν τα παιδιά που δεν είναι εξοικειωµένα µε τον κυρίαρχο γλωσ-

σικό κώδικα, ιδιαίτερα αυτά που δεν είναι φυσικοί οµιλητές της γλώσσας.  

Η Λογοτεχνία δηµιουργεί ευκαιρίες να ενσωµατωθούν και να εξεταστούν τα 

µαθηµατικά σε ένα αναµορφωµένο πλαίσιο, όπου ο λόγος των µαθηµατικών αλληλε-

πιδρά µε αυτόν της Λογοτεχνίας, διαµορφώνοντας ευνοϊκές συνθήκες για τη βαθύτε-

ρη κατανόηση µαθηµατικών εννοιών µέσα σε ενδιαφέροντα πλαίσια συµφραζοµένων 

(Μητακίδου & Τρέσσου2002). ∆ίνει την ευκαιρία στα παιδιά να εµπλακούν µε κείµε-

να που περιέχουν ποσοτικές πληροφορίες, να αναπτύξουν ικανότητες εντοπισµού 

στοιχείων και να τις χρησιµοποιήσουν για να λύσουν προβλήµατα που απαιτούν υπο-

λογισµούς, χρήση αναπαραστάσεων, µαθηµατική σκέψη και επιχειρηµατολογία. 

Κοινά στοιχεία της Λογοτεχνίας και των Μαθηµατικών, η αναπλαισίωση της 

πραγµατικότητας, η µοντελοποίηση και ο µετασχηµατισµός, παραπέµπουν άµεσα 

στην Τέχνη που στο συγκεκριµένο σενάριο χρησιµοποιείται σαν δίαυλος επικοινωνί-

ας ανάµεσα στα δύο πεδία.  

∆οµικά στοιχεία των δράσεων του σεναρίου αποτελούν:  

• η τρισδιάστατη κινηµατογραφική µεταφορά ενός πίνακα 

• η αφήγηση του έργου τέχνης (ή οµάδας έργων τέχνης) 

• η αφήγηση του δηµιουργού µε τις τεχνικές και τα σηµειωτικά στοιχεία που α-

ξιοποιεί στα έργα του 

• η ερµηνεία του θεατή και η αναπλαισίωση του έργου τέχνης στο επικοινωνια-

κό τοπίο της µαθησιακής κοινότητας 

Μέσα από τα κείµενα της Φίλιας ∆ενδρινού που αξιοποιούνται, τα παιδιά έρχο-

νται σε επαφή µε την αφήγηση των δηµιουργών µέσα από τα έργα τους, εντοπίζουν 

σηµειωτικά στοιχεία και αναλογίες καθώς τα παρατηρούν και, τέλος, τα αναδηµιουρ-

γούν τόσο σε επίπεδο αφήγησης µε τα κείµενα που παράγουν, όσο και µε την ταινία 

που κατασκευάζουν στο τέλος των δραστηριοτήτων µε όλα τα επιµέρους στοιχεία της 

κινηµατογραφικής αφήγησης που κάτι τέτοιο συνεπάγεται (Τσαφταρίδης 2011). 
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Στην πορεία που διαγράφουν τα παιδιά, για να διερευνήσουν το επικοινωνιακό 

τοπίο που διαµορφώνεται από τα κείµενα και τα υπερµέσα που χρησιµοποιούνται, 

εξερευνούν τα σηµειωτικά στοιχεία των εικόνων διαµορφώνοντας κανόνες για τη 

γραµµατική τους, ενώ µέσα από τις δράσεις εξασκούνται στον λόγο και τη λογική των 

µαθηµατικών.  

∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Η παρατήρηση έργων τέχνης και η διαπραγµάτευσή τους στο πλαίσιο της µαθησιακής 

κοινότητας της τάξης, φέρνει τα παιδιά σε επαφή µε µια ποικιλοµορφία οπτικών, 

συµβατικών και υβριδικών κειµένων. Η διαπραγµάτευση των προσωπικών ερµηνειών 

αναπτύσσει δεξιότητες προφορικού λόγου ενώ µέσα από τις δραστηριότητες του σε-

ναρίου τα παιδιά κάνουν χρήση κατευθυντικού και επιχειρηµατολογικού λόγου. Οι 

ΤΠΕ, που αποτελούν εργαλείο προσπέλασης των κειµένων, έχουν σηµαντικό ρόλο 

στην εξέλιξη του σεναρίου και, καθώς τα παιδιά τις αξιοποιούν στις δραστηριότητές 

τους, εξασκούνται στη χρήση τους και βιωµατικά δοµούν συνείδηση επαρκούς χρή-

στη τους.   

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Επιχειρείται οι µαθητές:  

• Να έρθουν σε επαφή µε σηµαντικά έργα της παγκόσµιας πολιτιστικής κληρο-

νοµιάς.  

• Να αναπτύξουν «διάλογο» µε το καλλιτεχνικό έργο και τον δηµιουργό του και 

να εξοικειωθούν µε την πρόσληψη ερεθισµάτων που αφορούν σε σηµαντικά 

πολιτισµικά έργα.  

• Να κατανοήσουν, να αναλύσουν και να ερµηνεύσουν έργα τέχνης, να τα κρί-

νουν και να εκτιµήσουν την παγκόσµια πολιτιστική κληρονοµιά. 

• Να συνειδητοποιήσουν τη διαθεµατικότητα της τέχνης.  
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Γνώσεις για τη γλώσσα 

Επιχειρείται οι µαθητές: 

• Να ασκηθούν στην κατανόηση και παραγωγή αφηγηµατικών, κατευθυντικών 

και οπτικών κειµένων σε συµβατική και ψηφιακή µορφή, κατανοώντας τη 

λειτουργικότητά τους και γνωρίζοντας βασικά στοιχεία της µορφής τους.  

• Να εξασκήσουν τον προφορικό και γραπτό τους λόγο, εµπλουτίζοντας και δι-

ευρύνοντας το λεξιλόγιό τους εννοιολογικά και µορφολογικά.  

• Να εξοικειωθούν µε την επιλογή και οργάνωση πληροφοριών (γλωσσικών ή 

οπτικών) για να κατανοήσουν και να αποδώσουν ένα κείµενο. 

• Να εξοικειωθούν µε έννοιες της εικαστικής γλώσσας, ώστε να µπορούν να ε-

ντοπίζουν τα στοιχεία µιας οπτικής σύνθεσης.  

• Να αναπτύξουν στοιχειώδη επιχειρηµατολογία για τη δικαιολόγηση των επι-

λογών τους. 

Γραµµατισµοί 

• Να έρθουν σε επαφή µε τις δυνατότητες των ΤΠΕ να παρέχουν πληροφορίες, 

πρόσβαση και δυνατότητες αναµόρφωσης δεδοµένων και να τις αντιληφθούν 

ως ένα εναλλακτικό εργαλείο που µπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες τους.  

• Να γνωρίσουν διευθύνσεις στο διαδίκτυο που µπορούν να τους προσφέρουν 

ταυτόχρονα γνώσεις και διασκέδαση. 

• Να έρθουν σε επαφή µε τα ηλεκτρονικά βιβλία και να µάθουν να τα κατα-

σκευάζουν µε τα ανάλογα εργαλεία.   

• Να συνδυάσουν ψηφιακά εργαλεία µε συµβατικά για να κατασκευάσουν δικά 

τους κείµενα. 

• Να βελτιώσουν τις δεξιότητες συνεργατικής και διερευνητικής µάθησης και 

να αντιληφθούν την επικοινωνία σαν εργαλείο επίτευξης των στόχων τους και 

διευκόλυνσης της κοινής δράσης. 
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∆ιδακτικές πρακτικές  

Κυρίαρχη επιλογή του σεναρίου είναι η χρήση βιωµατικών δράσεων µέσα από τις 

οποίες τα παιδιά έρχονται σε επαφή µε συγκεκριµένες γλωσσικές ποικιλίες (γλώσσα 

της Τέχνης και των Μαθηµατικών) µέσα από λογοτεχνικά κείµενα. Κατά συνέπεια, η 

διερεύνηση, το παιχνίδι και οι ψυχοκινητικές δραστηριότητες ενυπάρχουν σε όλες τις 

επιλογές των διδακτικών πρακτικών που εµπλέκονται. Ο/Η ο εκπαιδευτικός έχει τον 

ρόλο του εµψυχωτή, διευκολυντή και διαµεσολαβητή των δραστηριοτήτων. Αναδει-

κνύει τις προϋπάρχουσες γνώσεις, τις εµπειρίες και τα βιώµατα των παιδιών και υπο-

βοηθά τη συνεργασία µεταξύ τους έχοντας απώτερο στόχο τη σταδιακή αυτονόµησή 

τους στη διερευνητική τους πορεία, στη χρήση της τεχνολογίας και στην παραγωγή 

κειµένων.  

Οι προτάσεις δραστηριοτήτων που κατατίθενται είναι ενδεικτικές. Μπορούν να 

περιοριστούν ή να διευρυνθούν µε τη χρήση ευρύτερου θεµατικού κύκλου βιβλίων, 

επισκέψεις σε αίθουσες τέχνης, επαφή µε εικαστικούς δηµιουργούς και επισκέψεις 

στα εργαστήριά τους.  

Σε µια τάξη 24 µαθητών/τριών προτείνεται η δηµιουργία 6 οµάδων (µε τέσσερις 

µαθητές/τριες η κάθε µια). Η λειτουργία των οµάδων προσβλέπει τόσο στη διερεύνη-

ση των εικαστικών έργων και των λογοτεχνικών κειµένων που εµπλέκονται στα αρχι-

κά στάδια του σεναρίου όσο και στην τελική παραγωγή ηλεκτρονικών βιβλίων και 

ταινιών στο τέλος του.  

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Η έναρξη του σεναρίου µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε αφορµή:  

α) Στο µάθηµα της Γλώσσας, την ενότητα 13 Μες στο Μουσείο, που περιλαµβάνει σα 

στόχους τόσο την εξοικείωση των παιδιών µε τα διάφορα είδη µουσείων και τέχνης, 

όσο και την εξοικείωση µε λεξιλόγιο των εικαστικών τεχνών όπως τα χρώµατα και τα 

σχήµατα.  
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β) Στο µάθηµα των Μαθηµατικών, µπορεί να ενταχθεί σε µια ευρύτερη αναδιάρθρω-

ση και διαθεµατική προσέγγιση των κεφαλαίων 8 (Ανακαλύπτω τη συµµετρία γύρω 

µου), 13 (Γνωρίζω καλύτερα τα γεωµετρικά σχήµατα), 14 (Φτιάχνω γεωµετρικά σχήµα-

τα), 16 (Γνωρίζω καλύτερα τα γεωµετρικά µοτίβο), 51 (Αναγνωρίζω τις κάθετες ευθεί-

ες), 52 (Αναγνωρίζω τις παράλληλες ευθείες), που διαπραγµατεύονται έννοιες που πε-

ριλαµβάνονται στο σενάριο.  

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Η προσέγγιση, κατανόηση και απόλαυση των έργων τέχνης είναι ένας από τους βασι-

κούς σκοπούς της Αισθητικής Αγωγής στη Β΄ τάξη του ∆ηµοτικού σχολείου, έτσι 

όπως ορίζεται από τα ∆ΕΠΠΣ και ΑΠΣ (∆ΕΠΠΣ/ ΑΠΣ, ΦΕΚ303/13-03-03, τευύχος 

Β΄: 3830). Επιµέρους στόχοι για τη διδασκαλία του µαθήµατος της Αισθητικής Αγω-

γής, αποτελούν για τη συγκεκριµένη τάξη η «… έκφραση συναισθηµάτων και η από-

δοση κίνησης µε ποικιλία γραµµών, ο ορισµός περιγραµµάτων… η αναγνώριση χρω-

µάτων στο περιβάλλον των έργων τέχνης, η σύνθεση διαφόρων σχηµάτων» (∆ΕΠΣ/ 

ΑΠΣ, ΦΕΚ303/13-03-03, τεύχος Β΄: 3831).   

 Στο πεδίο των Μαθηµατικών η έννοια της ευθείας και των σχέσεων της µε τον 

χώρο, η συµµετρία και η σχεδίαση και αναπαραγωγή σχηµάτων και γεωµετρικών 

στερεών είναι από τους βασικούς στόχους των ∆ΕΠΠΣ (2003: 3984), ενώ, τέλος, στη 

Λογοτεχνία αναφέρονται σα στόχοι «…η επαφή και η καλλιέργεια της πολιτισµικής 

εµπειρίας…, ποικιλίας αναγνωστικών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων…και η αξιο-

ποίηση διαφορετικών ειδών εικονικής, θεατρικής και µαζικής επικοινωνίας (Π.Σ. για 

τη διδασκαλία της Λογοτεχνίας στην Υποχρεωτική Εκπαίδευση, Οδηγός για τον Εκ-

παιδευτικό, ΠΙ, Αθήνα, 2011).  

 Το συγκεκριµένο σενάριο προσπαθεί να συνδυάσει τους παραπάνω στόχους σε 

ένα πρόγραµµα που πραγµατοποιείται την ώρα της Φιλαναγνωσίας και µπορεί να ε-

πεκταθεί στην ώρα των Μαθηµατικών, της Ευέλικτης Ζώνης και της Αισθητικής Α-

γωγής. 
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Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Μέσα από τις δράσεις του σεναρίου, επιδιώκεται η αξιοποίηση των ΤΠΕ µε διπλό 

ρόλο. Από τη µια λειτουργούν σαν πόρος των στοιχείων που αξιοποιούνται στη διε-

ρεύνηση του θέµατος, ενώ από την άλλη αποτελούν τα εργαλεία για την κατασκευή 

των τελικών προϊόντων των δράσεων των παιδιών. Μέσα από αυτές τις χρήσεις, τα 

παιδιά εξοικειώνονται µε τις δυνατότητες που τους παρέχουν οι ΤΠΕ για πρόσβαση 

στη γνώση για τον κόσµο που τα περιβάλλει ενώ έρχονται σε επαφή και µε τις διευ-

ρυµένες δυνατότητες που τους παρέχουν για κοινοποίηση των δικών τους ερµηνειών 

σε ευρύτερες από τη σχολική τάξη κοινότητες.  

 Στις δραστηριότητες του σεναρίου αξιοποιείται λογισµικό παρουσίασης για την 

προβολή των λογοτεχνικών κειµένων, εργαλείο κατασκευής ηλεκτρονικών βιβλίων, 

διευθύνσεις µουσείων µε διαδραστικές δραστηριότητες, διευθύνσεις εκπαιδευτικών 

ιστοσελίδων και, τέλος, αξιοποιείται η ψηφιακή κάµερα για την αναπαράσταση εικα-

στικών έργων.  

Κείµενα  

Λογοτεχνικά κείµενα 

∆ενδρινού, Φίλια. 2007. Το θαλάσσιο Τσίρκο, Juan Miro. Αθήνα: Λιβάνης. 

∆ενδρινού, Φίλια. 2007. Ο Ακροβάτης του Ονείρου, Marc Chagall. Αθήνα: Λιβάνης.  

∆ενδρινού, Φίλια. 2007. Νυσταγµένο Φεγγάρι, Paul Clee. Αθήνα: Λιβάνης.  

Άλλα κείµενα 

«Πόλεµος και τέχνη: η Γκουέρνικα του Πικάσο», άρθρο του Μιχάλη Σκορδούλη 

«Paul Clee letter painting», οδηγίες δηµιουργίας ζωγραφιάς  

Βίντεο – ∆ιαδραστικές εφαρµογές  

«A 3D tour of Picasso’s Guernica», βίντεο της Lena Gieseke.  

«Play Miró», διαδραστικά παιχνίδια κατανόησης του έργου του Μιρό  

«Tate Kids – Gallery»,  κάρτες µε έργα του Σαγκάλ 

«TATE Gallery», παιχνίδι ζωγραφικής 
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∆ιαδραστικά παιχνίδια συµµετρίας (reflection – artist) από το 

http://www.mathsisfun.com/  

Εργαλεία 

Flipbook Maker, εργαλείο κατασκευής ψηφιακού βιβλίου 

 

∆ιδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

1ο διδακτικό 
δίωρο: Αίθουσα Βιβλιοθήκης  

Η έναρξη της δραστηριότητας σηµατοδοτείται από την παρακολούθηση ενός βίντεο 

που µας µεταφέρει σε ένα εικονικό ταξίδι µέσα στον πίνακα της Γκουέρνικα του Πι-

κάσο. Πριν την έναρξη του βίντεο, ο/η εκπαιδευτικός αναφέρει κάποια ιστορικά στοι-

χεία για τον πίνακα, ώστε τα παιδιά να µπορούν να καταλάβουν το θέµα του (ενηµε-

ρωτικά στοιχεία επαρκή για αυτή την ηλικία, στο «Πόλεµος και τέχνη: η Γκουέρνικα 

του Πικάσο») 
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Οι σχηµατοποιηµένες ασπρόµαυρες µορφές του πίνακα αποκτούν όγκο και δια-

στάσεις και σα θεατές εισχωρούµε ανάµεσά τους και περιπλανιόµαστε στο κατε-

στραµµένο τοπίο. Η οπτική εικόνα, σε συνδυασµό µε τη µουσική επένδυση του βί-

ντεο, αποτελεί αφορµή για διαπραγµάτευση σε επίπεδο ολοµέλειας της σχέσης του 

θέµατος µε τα εκφραστικά µέσα που έχει επιλέξει ο ζωγράφος να το αποδώσει (χρώ-

µα - µορφές).  

 Οι οµάδες επιλέγουν το τµήµα του πίνακα (άνθρωποι, ζώα, αντικείµενα, φως, 

χρώµα) µε το οποίο θα ήθελαν να ασχοληθούν και µελετούν τα εκφραστικά µέσα, τον 

χώρο που αυτό καλύπτει και τα εργαλεία που επέλεξε ο ζωγράφος για να τα αποδώσει 

(γραµµές ευθείες και καµπύλες, βαµµένα ή άβαφα τµήµατα), κυριαρχία του λευκού, 

του µαύρου ή του γκρι χρώµατος.  

 Στη συνέχεια επανερχόµαστε στην ολοµέλεια για να ανακοινώσουµε τα συµπερά-

σµατα των οµάδων. Ο/Η εκπαιδευτικός δηµιουργεί σε αυτό το σηµείο τη γέφυρα που 

χρειάζεται για να περάσει η σκέψη των παιδιών από τον χώρο της εµπειρίας µε την 

παρατήρηση στον χώρο της γενίκευσης. Έτσι, προσανατολίζει τα παιδιά στην παρα-

τήρηση της επιθετικότητας των ευθειών που οριοθετούν τον χώρο και στη δυναµική 

των καµπύλων γραµµών, που αγκαλιάζουν, περικλείουν και προστατεύουν (χωρίς να 
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ορίζουν, όπως θα έκανε ένας πλήρης κύκλος) (για πιθανή βοήθεια στην ανάλυση του 

πίνακα βλ. στο «Πόλεµος και τέχνη: η Γκουέρνικα του Πικάσο»). 

 Ένα δεύτερο επίπεδο στο οποίο θα πρέπει να κινηθεί η συζήτηση σε αυτό το 

σηµείο είναι η αλλαγή της δοµής του πίνακα καθώς αυτός µεταβάλλεται στο βίντεο 

σε ζωντανό τοπίο. Η αλλαγή του τρόπου που επιλέγεται για να εκφράσει το ίδιο θέµα,  

είναι µια σηµαντική παρατήρηση που µόλις γίνει από τα παιδιά, θα µας οδηγήσει στο 

επόµενο δίωρο στην ενασχόλησή µας µε τους άλλους δηµιουργούς µε «έναν διαφορε-

τικό τρόπο προσέγγισης». 

 

2ο διδακτικό δίωρο: Εργαστήριο Η/Υ (Joan Miro) 

Υλικά που θα χρειαστούµε: χαρτόνι κανσόν και κόλλα γκοφρέ σε πολλά έντονα χρώµα-

τα 

Επισκεπτόµαστε τον ιστότοπο «Play Miró» του ιδρύµατος Μιρό και κάνουµε τις 

δραστηριότητες (activities) στην πρώτη επιλογή (alphabet επίπεδο 1, 2, και 3). Οι ο-

µάδες αποθηκεύουν κάθε φορά την εργασία τους σε ειδικό φάκελο στην επιφάνεια 

εργασίας των Η/Υ.  
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Κατόπιν, διαβάζουµε το βιβλίο «Το θαλάσσιο Τσίρκο» της Φίλιας ∆ενδρινού. Σε επί-

πεδο ολοµέλειας, συζητούµε για την ιστορία του κειµένου και τον τρόπο που ζωντα-

νεύει τους πίνακες και µας κάνει να φανταζόµαστε πως όλες οι φιγούρες έχουν ζωή 

και κινούνται πάνω στον καµβά του ζωγράφου.  

 Στη συνέχεια, δίνεται σε κάθε οµάδα ένας πίνακας του Miró για τον οποίο θα 

πρέπει να αφηγηθεί µια ιστορία αντίστοιχη µε αυτή του βιβλίου που διάβασαν (10́ ) 

(Φύλλο Εργασίας 2ου διώρου, βλ. και σχετικό αρχείο στον φάκελο συνοδευτικού υλι-

κού). 

 Προχωρούµε στη δραµατοποίηση της ιστορίας των οµάδων. Κρατάµε τα κείµε-

να των οµάδων για επόµενο στάδιο της διαδικασίας.  

 

Ακολουθούν δύο δραστηριότητες ψυχοκινητικής συνδεδεµένες άµεσα µε τα µαθηµα-

τικά:  

1η έννοια: «επίπεδο»  

Εστιάζουµε στον πίνακα  «Το χαµόγελο των Φλογισµένων Φτερών» (1953) (βλ. φά-

κελο συνοδευτικού υλικού) και ανακοινώνουµε στα παιδιά πως θα πετάξουµε κι εµείς 

µε τα δικά µας φτερά. Τους ζητούµε να προτείνουν τρόπους που θα µπορούσαµε να 

αποκτήσουµε φτερά µε τα υλικά που υπάρχουν γύρω µας στην τάξη. Τα χαρτόνια α-

ποτελούν εύκολη λύση του προβλήµατος για τους µαθητές µας. Τρυπάµε τις τρεις 
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γωνίες του κάθε κανσόν και µε διπλόκαρφο και τα πιάνουµε στο δάκτυλο ή στην 

µπλούζα τριών παιδιών (είναι τα τρία σηµεία που ορίζουν το επίπεδο). Βάζουµε µου-

σική για να κινηθούν στον χώρο και αφήνουµε τα παιδιά να χορέψουν. Οι οµάδες κι-

νούνται ελεύθερα αλλά κάθε φορά που συναντούν µια άλλη πρέπει να ελίσσονται και 

µάλιστα µε τέτοιο τρόπο που να µετακινούνται και τα τρία παιδιά µαζί (δύο επίπεδα 

δεν µπορούν να έχουν κοινά σηµεία παρά µόνο στην ίδια ευθεία). Εξηγούµε στα παιδιά 

πώς αν τύχει και ακουµπήσουν τα χαρτόνια τους µε µιας άλλης οµάδας σε παραπάνω 

από δύο σηµεία, θα πρέπει να παραµείνουν ενωµένοι µέχρι το τέλος της δραστηριό-

τητας (τα επίπεδα που έχουν κοινή µια ευθεία και ένα σηµείο έξω από αυτή ταυτίζο-

νται).   

 

2η έννοια: «ευθεία»  

Οδηγούµε τα παιδιά να παρατηρήσουν τον κεντρικό ρόλο των γραµµών στο έργο του 

Μιρό και να εντοπίσουν τη χρήση τόσο των ευθειών όσο και των καµπύλων. Συζη-

τούµε για τη διαφορά που έχουν οι δύο γραµµές καθώς τις τραβούµε αφού στη µια 

δεν αλλάζει προσανατολισµό (διεύθυνση) το χέρι µας ενώ στην άλλη αλλάζουµε δι-

αρκώς προσανατολισµό (διεύθυνση). Κόβουµε λωρίδες από την κόλλα γκοφρέ και 

δίνουµε τις άκρες σε διαφορετικά παιδιά. Τους ζητούµε να ξετυλίξουν την κόλλα και 

να αποµακρυνθούν (∆ύο σηµεία ορίζουν µία ευθεία). ∆ύο παιδιά θα παίζουν τον ρόλο 

του ζωγράφου και θα µετακινούν τα παιδιά δίνοντάς τους εντολές χρησιµοποιώντας 

µόνο τις λέξεις: «ευθεία» - «καµπύλη». Στο τέλος, αφήνουν τις κορδέλες πάνω στο 

πάτωµα και παρατηρούµε το σχήµα που δηµιουργήθηκε. Εντοπίζουµε οµοιότητες και 

διαφορές µε τα έργα του Μιρό. Η/Ο εκπαιδευτικός φωτογραφίζει τη δραστηριότητα.  

 

3ο διδακτικό δίωρο: Αίθουσα Η/Υ (Marc Chagall) 

Το θέµα του Chagall στο έργο «Ο ακροβάτης του ονείρου» είναι ίδιο µε το προηγού-

µενο, µόνο που το προσεγγίζει µε διαφορετικά εργαλεία. Έτσι, θα ήταν καλό το ένα 

βιβλίο να ακολουθήσει το άλλο. Το τσίρκο κυριαρχεί και εδώ, όχι όµως µέσα από τον 

λεκτικό τρόπο µε τον οποίο µετασχηµατίζει τα έργα του Μιρό η ∆ενδρινού. Τα παιδιά 
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αναγνωρίζουν και πάλι το θέµα του τσίρκου, µόνο που αυτή τη φορά τους είναι πιο 

οικείο σαν αποτύπωση αφού στον Μιρό το θέµα του τσίρκου προέκυψε µέσα από τη 

φανταστική ιστορία ενώ στον Σαγκάλ είναι το κύριο θέµα του έργου. Ωστόσο, το έρ-

γο του Σαγκάλ κινείται σε πολλαπλά επίπεδα, αφηγείται πολλές ιστορίες µέσα σε έ-

ναν πίνακα. Με αυτή την έννοια, είναι πολύ κοντά στον τρόπο που ζωγραφίζουν τα 

παιδιά αυτής της ηλικίας, που τους αρέσει να αφηγούνται µεγάλες ιστορίες µε τις ζω-

γραφιές τους. Καθοδηγούµε, λοιπόν, τα παιδιά να «διαβάσουν» τις ιστορίες των πι-

νάκων µε το «Φύλλο εργασίας 3» (βλ. και φάκελο συνοδευτικού υλικού) πριν διαβά-

σουν το βιβλίο.. ∆ιαβάζουµε τον «Ακροβάτη του Ονείρου» της Φ. ∆ενδρινού. ∆ια-

πραγµατευόµαστε µε τα παιδιά το κείµενο και βλέπουµε τον ρόλο που παίζουν τα α-

ντικείµενα που εντοπίσαµε ότι επαναλαµβάνονται. Επισκεπτόµαστε τη διεύθυνση της 

TATE Gallery και παίζουµε µε το αντίστοιχο παιχνίδι προσπαθώντας να µιµηθούµε 

το στιλ του Σαγκάλ. Στη συνέχεια οι οµάδες µπορούν να αποθηκεύσουν σε pdf τις 

κάρτες µε τα έργα του Σαγκάλ που δίνονται στη διεύθυνση στην ιστοσελίδα της ΤΑ-

ΤΕ Gallery.  
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4ο διδακτικό δίωρο: Εργαστήριο Η/Υ (Paul Klee) 

∆ιαβάζουµε το βιβλίο «Το νυσταγµένο φεγγάρι» της Φίλιας ∆ενδρινού. Συζητάµε µε 

τα παιδιά για να φτιάξουµε µια εικόνα της κοινότητας για την «Πολιτεία του Χρό-

νου». Πώς θα είναι; Πού θα µένουν οι κάτοικοι; Πώς θα είναι τα σπίτια τους; Κάθε 

πότε θα αλλάζει ο χρόνος; Πόσες ηµέρες θα έχει και πόσους µήνες; Πώς θα µετράνε 

τον χρόνο;  

 ∆ίνουµε στα παιδιά το «Φύλλο εργασίας 4ου διώρου» (βλ. και φάκελο συνοδευ-

τικού υλικού)  προχωρούµε στη δραµατοποίηση του κειµένου των παιδιών.  

 Στο έργο του Klee κυριαρχεί η συµµετρία. Αφού το διαπραγµατευτούµε και το 

συζητήσουµε στην ολοµέλεια επισκεπτόµαστε δύο διευθύνσεις (reflection – artist) 

και τα παιδιά παίζουν µε το εργαλείο κατασκευής συµµετρικών σχηµάτων.  

 Αφού τελειώσουν, εκτυπώνουµε τα έργα τους (επιλογή «εκτύπωση σε PDF») 

και τα αποθηκεύουµε στον φάκελο της κάθε οµάδας. Συζητούµε µε τα παιδιά αυτό 

που παρατηρούν, ότι δηλαδή η συµµετρική της ευθείας είναι ευθεία ενώ αντίστοιχα 

της καµπύλης καµπύλη.  
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Με τις κορδέλες από την κόλλα γκοφρέ καλούµε τα παιδιά να αναπαραστήσου-

νε τον πίνακα του «Klee Πράσινο Καµπαναριό στο Κέντρο» (1917) (βλ. φάκελο συ-

νοδευτικού υλικού). Τα παιδιά που θα δίνουν τώρα τι εντολές, χρειάζονται ένα άλλο 

λεκτικό εργαλείο πέρα από το «ευθεία» - «καµπύλη». Συνειδητοποιούν διαισθητικά 

ότι η µορφή αυτών των ευθειών διαφέρει από τις προηγούµενες. Παραπέµπουµε τα 

παιδιά στη σελίδα 32 του βιβλίου της ∆ενδρινού για να ονοµάσουν τις ευθείες, αφού 

µε περιγραφή τα έχουµε οδηγήσει να εντοπίσουν την αλλαγή διεύθυνσης (γωνία) σα 

βασικό δείκτη χαρακτηρισµού. Έτσι, γνωρίζουν και ένα άλλο είδος ευθειών, τις τε-

θλασµένες. 

Στην ώρα των εικαστικών µπορούν να ζωγραφίσουν έργα του ζωγράφου σύµ-

φωνα µε τις οδηγίες που µπορούν να βρούνε στο διαδίκτυο.   

 

5ο 
διδακτικόδίωρο: αίθουσα Η/Υ  

Στο δίωρο αυτό θα δηµιουργήσουµε µε τα παιδιά ένα flipbook µε τα δεδοµένα που 

συλλέξαµε κατά τα προηγούµενα δίωρα. Μοιράζουµε στις οµάδες το Φύλλο Εργασί-

ας 5ου 
διώρου (βλ. και φάκελο συνοδευτικού υλικού). Στην επιφάνεια εργασίας του 

κάθε Η/Υ πρέπει να υπάρχει φάκελος µε φωτογραφίες της κάθε οµάδας από τις προη-

γούµενες δραστηριότητες, τα σκαναρισµένα από τον/την εκπαιδευτικό κείµενα που 

έχουν κατασκευάσει και τα pdf αρχεία µε τα έργα που έχουν αποθηκεύσει από την 
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περιήγηση τους στις ιστοσελίδες. Κατεβάζουµε το εργαλείο κατασκευής ηλεκτρονι-

κού βιβλίου Flipbook.. Το βιβλίο κατασκευάζει η κάθε οµάδα χωριστά µε τις οδηγίες 

που τις δίνονται στο Φύλλο Εργασίας 5ου διώρου.  

 

 

 

6o διδακτικό δίωρο: αίθουσα Βιβλιοθήκης  

Υλικά που χρειαζόµαστε: πλαστελίνη, χαρτόνια κανσόν, ψηφιακή βιντεοκάµερα ή 

φωτογραφική µηχανή 

Κάθε οµάδα διαλέγει να αναπαραστήσει µε πλαστελίνη έναν από τους πίνακες που 

είδαµε στη διάρκεια του προγράµµατος. Τα παιδιά παρατηρούν τα στοιχεία του πίνα-

κα που τους δίνεται σε φωτοτυπία ή προβάλλεται σε διαφάνεια ή στην οθόνη ενός 

φορητού Η/Υ για να µπορούν να τον µεγεθύνουν και να βλέπουν τις λεπτοµέρειες. 

Αφού είναι έτοιµη η κατασκευή τους, την κινηµατογραφούν ή τη φωτογραφίζουν µε 

ψηφιακή κάµερα. Η εκπαιδευτικός θα επεξεργαστεί τα βίντεο που µπορούν να προ-

βληθούν σε ειδική εκδήλωση του σχολείου ή να αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του. Το 

σενάριο µπορεί να επεκταθεί στη δραστηριότητα αυτή συµπεριλαµβάνοντας δραστη-

ριότητες µουσικού γραµµατισµού µε την επιλογή µουσικής επένδυσης για το βίντεο 

από κάθε οµάδα.  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

(Ενδεικτικά. Αναλυτικά υπάρχουν στο συνοδευτικό υλικό)  
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ 

Το θέµα της Τέχνης προσφέρεται για επέκταση και για διαθεµατική αξιοποίησή. Σε 

ένα πιο εκτεταµένο σχέδιο εργασίας, θα µπορούσαν να εµπλακούν όλα τα γνωστικά 

αντικείµενα και να διευρυνθούν τόσο οι δραστηριότητες όσο και τα κείµενα και οι 

εκπαιδευτικοί που εµπλέκονται. Στην ίδια σειρά των εκδόσεων Λιβάνη κυκλοφορούν 

τα βιβλία «Αγαπηµένο µου Ηµερολόγιο» (για το κίνηµα του Ιµπρεσιονισµού), «ο 

Κηπουρός της Φύσης» (για τους Ναϊφ Ζωγράφους) από την ίδια συγγραφέα. Αντί-

στοιχα βιβλία υπάρχουν και σε άλλες σειρές ενώ είναι πάρα πολλά τα ευρωπαϊκά 

(αλλά και ελληνικά) µουσεία που έχουν διαδικτυακές δραστηριότητες για παιδιά, ώ-

στε να µελετούν και να έρχονται σε επαφή µε έργα τέχνης και µεγάλους ζωγράφους.   

 Η ηλικία των παιδιών µας περιορίζει ως προς τον βαθµό διείσδυσης στα έργα 

και το εύρος των πληροφοριών που µπορούµε να αναζητήσουµε για να τα κατανοή-

σουµε πλήρως. Επίσης, η ταινία που δηµιουργείται στο τέλος της δραστηριότητας 

είναι δύσκολο να ολοκληρωθεί από παιδιά αυτής της ηλικίας. Σε µεγαλύτερη τάξη θα 

µπορούσαν να την ολοκληρώσουν τα ίδια τα παιδιά και να προστεθούν δραστηριότη-

τες γραµµατισµού των µέσων.  

 Τέλος, η προσθήκη µουσικής στις ταινίες , που απαιτεί ένα εύρος δραστηριοτή-

των µουσικού γραµµατισµού, θα µπορούσε να διευρύνει ακόµη περισσότερο το σε-

νάριο.  

 Η. ΚΡΙΤΙΚΗ  

Το σενάριο εκτείνεται σε τρία διαφορετικά θεµατικά πεδία και και προσπαθεί να κα-

λύψει µέσα από τις δραστηριότητές του τις γλωσσικές ποικιλίες τους και τους στό-

χους που έχει η διδασκαλία τους στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση και ειδικότερα στη 

συγκεκριµένη τάξη.  

 Οι δραστηριότητες που προτείνονται είναι ενδεικτικές και µπορούν να διευρυν-

θούν από τα δεδοµένα της κάθε τάξης ή να περιοριστούν. Μπορούν να συµπεριλά-

βουν πρόσθετες δραστηριότητες παραγωγής κειµένων, εικαστικών έργων ή πρόσθε-

τες δραστηριότητες µε µαθηµατικές προεκτάσεις.  
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 Η σειρά µε την οποία παρατίθενται τα βιβλία και οι δραστηριότητες που τα συ-

νοδεύουν µπορεί να αλλάξει, ανάλογα µε την εστίαση του εκπαιδευτικού. Θα µπο-

ρούσε, παραδείγµατος χάριν, να εστιάσουµε στο θέµα του τσίρκου που εµφανίζεται 

στα δύο πρώτα βιβλία και να πάρει άλλη τροπή το σενάριο µε τη χρήση επικοινωνια-

κών ή πληροφοριακών κειµένων, καλλιέργεια του λεξιλογίου που αφορά το τσίρκο 

κλπ.    

 Για την υποβοήθηση του εκπαιδευτικού παρατίθεται το αντίστοιχο των δρα-

στηριοτήτων συνοδευτικό υλικό. Ο/Η εκπαιδευτικός που θα το εφαρµόσει θα πρέπει 

να δώσει προσοχή στα αρχικά στάδια της εφαρµογής να συνηθίσουν τα παιδιά να α-

ποθηκεύουν τα κείµενά τους στον σωστό φάκελο, ώστε να είναι εύκολη η δηµιουργία 

του ηλεκτρονικού βιβλίου.   

 Τέλος, θεµελιώδες συστατικό του σεναρίου αποτελεί η απόλαυση κάθε στιγµής 

εξέλιξής του τόσο από τα παιδιά, όσο και από τον εκπαιδευτικό.  
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